

简明新闻

◆张德江会见俄罗斯国家杜马青年议会议员代表团
◆全国政协召开双周协商座谈会,围绕“加强黑土地保护”问题协商议政、建言献策,俞正声主持会议并讲话
◆国内首座以中国古代契约文书为专题藏品的博物馆在洛阳开建
◆2014年度全国十大考古新发现揭晓
◆广东口岸已检出14例输入性登革热病例,检验检疫部门加强防控
◆因对小偷刘某某动用“私刑”,引发其意外死亡,湖南9名犯罪嫌疑人被判刑 (均据新华社)

《2015年全国打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品工作要点》印发

明确6方面24项重点工作

新华社北京4月9日电 近日,国务院办公厅印发《2015年全国打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品工作要点》,明确了6个方面、24项重点工作。要求深入推进法规制度建设,依法加强市场监管和集中整治,营造公平竞争、放心消费的市场环境。
一是完善法律法规,健全规章制度。配合修订电子商务法、种子法,推进修订著作权法、专利代理条例,无照经营查处取缔办法、化妆品卫生监督条例,推动完善商业秘密保护的法律规定。研究修订专利法、药品管理法、知识产权海关保护条例。制修订商品质量、农资市场监管等部门规章。加强标准体系建设。
二是围绕社会热点,加强监管执法。

将打击互联网领域侵权假冒专项行动延长至年底,深化源头治理,强化重点网站在线监测,严格跨境电子商务的执法监管。深入推进农村和城乡接合部专项整治,加强对产品制造集中地、商品集散地及周边地区的监督检查。将车用汽柴油专项整治推向全国,清理“山寨加油站”和“黑加油站”。开展中国制造海外形象维护“清风”行动,对出口非洲、拉美、“一带一路”沿线国家和地区等重点商品开展整治。健全各级政府机关软件正版化制度,开展中央企业使用正版软件检查。加强对药品、农资、汽配、建材、电子产品等行业重点监管。
三是强化保障措施,提高执法效能。运用云计算、物联网、移动互联网等信息技

术,对侵权假冒商品追踪溯源,完善跨区域跨部门执法协作机制。建立健全政府、企业、用户在内的寄递安全体系,建设打击侵权假冒维权、商品鉴定、涉案物品保管等公共服务体系。完善侵权假冒商品无害化销毁部门协作机制。
四是深化改革创新,强化司法保护。推动行政执法与刑事司法衔接,完成中央信息平台与省级平台的对接互联。加大刑事打击力度,深化集群战役的战术战法,破解专业、疑难案件的侦查、取证、法律适用等难题。开展危害食品药品安全犯罪专项行动监督活动。依法及时批捕、起诉、审判侵权假冒案件。
五是推动社会共治,引导全民守法。依法公开侵权假冒行政处罚案件结

果信息,落实案件庭审、听证、裁判和执行信息公开制度。以打击侵权假冒为突破口,建立违规失信经营主体“黑名单”。广泛开展社会宣传教育,组织开展知识产权法律援助服务,增强企业和公民的守法意识,提高参与打击侵权假冒的自觉性。
六是深化合作交流,做好涉外应对。利用中美战略与经济对话、中美商贸联委会做好知识产权磋商,与欧盟、俄罗斯、巴西、瑞士等举办知识产权工作组会议。围绕重大涉外案件开展跨境联合执法,开展中美海关打击跨境侵权商品贸易执法行动,推进检验检疫电子证书国际合作。举办金砖国家知识产权论坛、2015年国际工商知识产权峰会等活动。

外交部表示

对南沙部分驻守岛礁的建设合情合理合法

据新华社北京4月9日电 针对近来个别国家对中国在南海岛礁的维护和建设做出消极评价,外交部发言人华春莹9日表示,有关建设是中国主权范围内的事情,合情、合理、合法,不影响也不针对任何国家,无可非议。
华春莹说,中国对南沙群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权。中国对南沙部分驻守岛礁进行了相关建设和设施维护,主要是为了完善岛礁的相关功能,改善驻守人员的工作和生活条件,更好地维护国家领土主权和海洋权益,更好地履行中方在海上搜寻与救助、防灾减灾、海洋

科研、气象观察、环境保护、航行安全、渔业生产服务等方面承担的国际责任和义务。
她表示,南沙岛礁扩建后,岛礁上的功能是多方面的、综合性的,除满足必要的军事防卫需求外,更多的是为各类民事需求服务。南海海区远离大陆,航线密集,渔场众多,受台风和季风影响突出,海难事故频发。
“本次岛礁扩建,我们将建设包括避风、助航、搜救、海洋气象观测预报、渔业服务及行政管理等民事方面的设施,为中国、周边国家以及航行于南海的各国船只提供必要的服务。”华春莹说。

受贿、滥用职权

廖少华一审被判16年

新华社西安4月9日电 (记者陈晨 石志勇)陕西省西安市中级人民法院9日公开宣判贵州省原常委、遵义市委书记廖少华受贿、滥用职权案,认定被告人廖少华犯受贿罪判处有期徒刑15年,并处没收财产人民币130万元;犯滥用职权罪,判处有期徒刑2年,决定执行有期徒刑16年,并处没收财产人民币130万元。
法院经审理查明:2004年春节至2012年6月,被告人廖少华在担任贵州省六盘水市市长、中共黔东南州委书记期间,利用职务上的便利,为有关单位或个人谋取利益,先后多次非法收受陈

春章、龙向彬、曾佐桥、曾超懿、张宇恒、何智慧等人给予的财物,共计人民币1324万元。被告人廖少华在担任黔东南州委书记期间,滥用职权,造成国家财政资金损失人民币310.6372万元。
西安市中级人民法院认为,被告人廖少华的行为已构成受贿罪和滥用职权罪,依法应数罪并罚。案发后,廖少华主动交代办案机关尚未掌握的大部分受贿事实和滥用职权的事实,受贿罪具有坦白情节,滥用职权罪具有自首情节;所得赃款全部退缴,认罪悔罪,对其受贿罪可从轻处罚,滥用职权罪可减轻处罚。遂依法做出上述判决。



大美黄河乾坤湾

黄河乾坤湾景区中的仙人湾(4月9日摄)。黄河在这里大幅度转弯,是黄河蛇曲的代表。

黄河乾坤湾位于山西省永和县和陕西省延川县的晋陕峡谷中,自北而南形成7个大湾。站在黄河岸边俯瞰,景色完

一幅山水和谐共生的图画,形成了中国河流中规模最大、最完好、最密集的蛇曲群,被誉为“黄河上最美的湾”。 新华社发

古雷石化大火灾事故 初步定为安全生产责任事故

据新华社福建漳州4月9日电 福建省安监局局长陈炎生9日上午说,漳州古雷的腾龙芳烃二甲苯装置漏油着火事故初步定性为安全生产责任事故。同时,成立事故调查组对事故原因进行调查。
陈炎生说,从目前来看,这起事故是一起安全生产责任事故,根据进一步的调查,有没有其他方面的原因和问题,要根据调查情况向社会实事求是地公布。
6日18时56分,漳州古雷的腾龙芳烃二甲苯装置发生漏油着火事故,引发装置附近中间罐区三个储罐爆裂燃烧。经过复燃、扑灭、再复燃并引发新的罐体爆裂的灾情反复,大火于9日凌晨2时57分被扑灭。



残疾人体验“互联网+”服务

4月9日,工作人员使用爬楼机将袁女士送上她位于5楼的家中。过去,患有中风的袁女士出门只能由丈夫或邻居背她上下楼,现在她每年可以享受新区残联提供的免费使用120次爬楼机服务。
当日,上海浦东新区残疾人智慧公共服务平台正式启动。这个平台依托物联网、云计算、移动互联网技术,融合信息查询、远程咨询、在线康复指导、实时需求等多项服务功能,浦东新区16个街镇的残疾人在家借助电视机顶盒、电脑、微信公众账号等媒介,通过专线电话、视频对话(包括手语)等手段,可以实时预约办证、申请补贴、康复训练、辅助器具购买租用、在线“观看”无障碍电影等各种服务。 新华社发

进一步深化司法体制和社会体制改革

(上接第一版)

《实施方案》提出了进一步深化司法体制和社会体制改革的目标任务:着眼于加快建设公正高效权威的社会主义司法制度,完善司法管理体制和司法权力运行机制,规范司法行为,加强对司法活动的监督,保证公正司法,依法维护人民群众权益,提高司法公信力;着眼于推进国家治理体系和治理能力现代化,加快形成科学有效的社会治理体系和公共法律服务体系,提高社会治理水平;着眼于建设高素质法治专门队伍,推进正规化、专业化、职业化,建设一支忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律的社会主义法治工作队伍。

《实施方案》强调,进一步深化司法体制和社会体制改革,必须遵循以下基本原则:一要坚持走具有中国特色、符合司法规律的改革之路,在党的统一领导下,从基本国情出发,尊重司法规律,努力创造更高层次的社会主义司法文明。二要坚持改革的大局观,敢于担当、勇于进取,从党和国家事业全局出发谋划、提出改革举措,防止把改革简单等同于扩张权力、增加编制、提高待遇,要敢于啃硬骨头,突破利益固化的藩篱,在解决深层次体制机制性问题上取得实质性进展。三要坚持整体推进与重点突破的统一,按照统筹兼

顾、先易后难、突出重点、依法有序的要求,紧紧抓住制约司法公正的最突出问题进行改革,确保司法体制和社会体制改革取得实效。四要坚持调动中央与地方两个积极性,鼓励、支持地方在符合中央确定的司法体制改革方向、目标下积极探索,创造可复制、可推广的经验。
四中全会提出的190项重大改革举措中,有关进一步深化司法体制和社会体制改革的有84项。《实施方案》对84项改革举措进行了任务分工,逐项明确了主要任务、牵头单位和参加单位、改革进度和工作成果要求等事项,为各项改革任务落实提供了基本依据。

人人网、金华“领头羊”等被查

据新华社北京4月9日电 (记者隋笑飞)4月9日,全国“扫黄打非”办公室召开部分中央新闻网站及网易、百度、陌陌、淘宝、新浪、腾讯、搜狐等商业网站落实“净网2015”专项行动座谈会。
会议通报了“净网2015”专项行动第二批案件查处情况,人人网传播淫秽色情信息案、浙江金华“领头羊”等微信公众号传播淫秽色情信息案、山东淄博“99BT核工厂”网上传播淫秽色情信息案等7起案件被曝光。这些案件

中有1起行政案件、6起刑事案件,是大网站、非法网站以及利用微信公众账号、QQ群、网盘等传播淫秽色情信息的典型案例。同时,全国“扫黄打非”办公室还通报了网易云阅读栏目传播淫秽色情信息案取得的最新进展。浙江省新闻出版广电总局于4月9日向广州网易计算机信息系统有限公司送达了行政处罚告知书,拟对该公司处以责令网易云阅读栏目停业整顿1个月,并罚款人民币856228.8元。

充分发挥专题询问在人大监督工作中的独特作用

——全国人大常委会有关负责人谈《关于改进完善专题询问工作的若干意见》

全国人大常委会办公厅近日出台了《关于改进完善专题询问工作的若干意见》。

什么是专题询问?为什么要改进完善专题询问工作?如何才能增强专题询问的针对性和实效性?围绕这些社会关注的问题,全国人大常委会办公厅秘书局巡视员傅文杰接受了新华社记者的专访。

问:请您谈谈什么是专题询问?

答:询问是人大监督的一种形式,是人大及其常委会行使职权的法定方式。依法做好询问工作,对于发挥人大议事制度和监督制度的效能具有重要作用。

2010年3月,十一届全国人大三次会议审议通过的全国人大常委会工作报告提出,年内将选择代表普遍关心的问题听取国务院有关部门专题汇报,请国务院有关部门主要负责同志到会听取意见、回答询问、答复问题。同年6月24日,十一届全国人大常委会第十五次会议分组审议国务院关于2009年中央决算报告,受国务院委托,财政部多位负责人到会回答询问。这也是全国人大常委会首次进行专题询问。截至目前,全国人大常委会已开展了15次专题询问,其中十一届开展了9次,十二届开展了6次。

党的十八届三中全会以来,中央将改进完善专题询问作为一项重点改革任务,提出了具体要求。全国人大常委会高度重视,张德江委员长多次做出批示并两次主持专题询问。2014年,全国人大常委会选择深化行政审批制度改革加快政府职能转变、统筹推进城乡社会保障体系建设、推进新农村建设的三项重点工作,分别开展了3次专题询问,通过询

问促进“一府两院”依法行政,公正司法,共同推动中央重大决策部署的贯彻落实,维护广大人民群众的利益,体现了坚持党的领导、人民当家做主、依法治国的有机统一。

与询问相比,专题询问的主题更加集中,监督更有针对性,推动有关方面改进工作的力度进一步加大。专题询问的出现,是提高常委会会议审议质量、增强监督工作实效的积极探索,是人民代表大会制度与时俱进的集中体现。

问:为什么要改进和完善专题询问工作?

答:近年来,全国人大常委会每年选择若干重大问题认真开展专题询问,创新了询问制度,提高了审议质量,发挥了监督作用。同时,专题询问也存在针对性不强、互动性不高、实效性不够等问题,需要进一步加以改进和完善。

党的十八届三中全会提出,要健全“一府两院”由人大产生、对人大负责、受人大监督制度。通过询问、质询、特定问题调查、备案审查等积极回应社会关切。

答:选好题是做好专题询问工作、取得监督实效的前提。专题询问选题要紧紧围绕贯彻落实中央关于全面深化改革和全面推进依法治国的决策部署,紧紧围绕关系改革发展稳定大局和群众切身利益、社会普遍关注和人民群众期待的重大问题,紧密结合人大代表提出的建议、批评和意见及人大各项工作中发现

的突出问题,把涉及改革难度大、存在问题多、社会关注度高、关系群众切身利益的报告议案确定为专题询问的选题。全国人大常委会办公厅会同国务院有关部门,在调研、听取汇报等工作基础上,认真梳理出人民群众普遍关注的热点难点问题,并以适当方式征求人大代表、地方人大对专题询问的意见。

为提高询问质量,这次出台的意见还规定,在询问过程中,常委会组成人员的提问要抓住关键和要害问题,不回避矛盾,如对回答问题情况不满意,可以进一步深入询问。同时,要尊重常委会组成人员在专题询问中的主导作用,对于询问人提出的问题,答问人应直截了当、实事求是地做出回答,不走过场,现场不能答覆或者不能充分答覆的,应说明情况并于会后及时书面答复。

问:有问就要有答。什么人需要到会接受专题询问呢?

答:周恩来同志任总理时曾16次向全国人大常委会作专项工作报告,到会听取审议意见、回答询问。2014年12月28日,国务院副总理马凯代表国务院向全国人大常委会作关于统筹推进城乡社会保障体系建设工作情况的报告,并到会实事求是、坦诚客观地回答询问,展现了责任政府的良好形象。这也是全国人大常委会开展专题询问以来,首次由国务院副总理到会应询。

的突出问题,把涉及改革难度大、存在问题多、社会关注度高、关系群众切身利益的报告议案确定为专题询问的选题。全国人大常委会办公厅会同国务院有关部门,在调研、听取汇报等工作基础上,认真梳理出人民群众普遍关注的热点难点问题,并以适当方式征求人大代表、地方人大对专题询问的意见。

为提高询问质量,这次出台的意见还规定,在询问过程中,常委会组成人员的提问要抓住关键和要害问题,不回避矛盾,如对回答问题情况不满意,可以进一步深入询问。同时,要尊重常委会组成人员在专题询问中的主导作用,对于询问人提出的问题,答问人应直截了当、实事求是地做出回答,不走过场,现场不能答覆或者不能充分答覆的,应说明情况并于会后及时书面答复。

问:有问就要有答。什么人需要到会接受专题询问呢?

答:周恩来同志任总理时曾16次向全国人大常委会作专项工作报告,到会听取审议意见、回答询问。2014年12月28日,国务院副总理马凯代表国务院向全国人大常委会作关于统筹推进城乡社会保障体系建设工作情况的报告,并到会实事求是、坦诚客观地回答询问,展现了责任政府的良好形象。这也是全国人大常委会开展专题询问以来,首次由国务院副总理到会应询。

落实情况。

另外,做好新闻宣传工作也是专题询问增强实效的有效手段。要积极拓展新闻宣传的广度和深度,及时将涉及专题询问的年度监督工作计划、报告或议案、审议意见、“一府两院”研究处理审议意见情况的报告等向社会公布,努力营造通过开展专题询问认真履行职责、积极促进工作、推动人民代表大会制度与时俱进、推进国家治理体系和治理能力现代化的舆论氛围。

问:意见出台后,全国人大常委会将如何做好落实工作?今年,在专题询问方面有什么具体安排?

答:今年,我们将分别结合听取职业教育法执法检查情况报告、水污染防治法执法检查情况报告、审计查出突出问题整改情况报告,安排3次专题询问。这就把执法检查、听取报告、专题询问三种监督形式有机结合起来,形成了人大监督工作的“组合拳”。

下一步,我们将认真梳理总结全国人大常委会近年来开展专题询问的成熟做法和经验,研究借鉴地方人大开展专题询问的有益探索,进一步规范专题询问的程序、现场问答的组织方式,明确相关单位的工作职责,完善审议意见的督办落实措施,建立健全专题询问的责任落实机制,促进专题询问规范化、机制化。改进和完善专题询问的方式,在继续做好目前结合专项工作报告进行专题询问的基础上,可以结合执法检查报告、专题调研报告、反馈报告等相关报告进行专题询问,尝试全国人大常委会依法开展专题询问,推进专题询问的常态化。 (新华社北京4月9日电)